

ربوہ

روزنامہ

پورہ جمعہ

ایڈیٹر

روشن دین توہر

The Daily  
**ALFAZL**

RABWAH

قیمت

جلد ۵۵ نمبر ۲۶۸  
۱۸ انبوت ۲۵ اشہاد شہان ۱۸۸۸  
۸ نومبر ۱۹۵۷ء

### انجمن گرامیہ

• یوہ ۱۴ نومبر: سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آجکل محمد آباد اسٹیٹ دھلع تقریباً تشریف لے گئے ہوئے ہیں۔ اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور سفر کے بارگت اور سفر نرات ہونے کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

• دہجہ ۱۴ نومبر: محترمہ بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب کو لاہور سے ہی کچھ پیش کی تکلیف ملی آ رہی ہے۔ جس کی وجہ سے کئی قدر کمزوری ہے۔ ویسے عام طبیعت اچھی ہے۔ اجاب جمعیت خاص توجہ اور التزام سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل و کرم سے صحت کا طرہ عمل فرمائے۔ آمین

• لاہور ۱۴ نومبر: وقت ۹ بجے صبح (پندرہ فون) — لاہور سے بریلیہ خون آمد

اطلاع منظر ہے کہ  
محترم مولانا شیخ عبدالقادر صاحب  
مرقا سلسلہ احمدیہ کی حالت  
بہت تشویشناک اور نازک  
ہے بخار ۱۰۲ درجہ ہے اور سانس  
اکٹھا ہوا ہے

اجاب خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعا کر لیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محترم شیخ صاحب کو صحت کا طرہ عمل فرمائے۔ آمین

• یوہ — تعلیم الاسلام کالج میں سٹوڈنٹس یونین کے زیر اہتمام چھٹا آل یوہ میٹنگ مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۵۷ء بروز ہفتہ بوقت شام چھ بجے منعقد ہوگا موضوع یہ ہے۔

”بڑھاپے کا ہوش جوانی کے جوش سے بہتر ہے“  
مباحثہ اردو اور انگریزی دونوں زبانوں میں ہوگا انگلینڈ یوہ کو شمولیت کی دعوت دی جاتی ہے۔ (ریگنڈی سٹوڈنٹس یونین)

• دہجہ ۱۴ نومبر: محترم نیک محمد خان صاحب غزنی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ شہر بھر اور سانس کی تکلیف بدلتی ہے۔ لیکن مسلسل دی جا رہی ہے۔ بے ہوشی بھی ایک طرح ہے۔ اجاب جمعیت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں۔

### دارالذکر لاہور میں کتب کی نمائش

انشاء اللہ ۱۸ نومبر ۱۹۵۷ء کو دارالذکر لاہور میں مسجد احمدیہ موسومہ ”دارالذکر“ علاقہ گڑھی شاہی لاہور میں غیر ملکی زبانوں میں شائع شدہ احمدی لٹریچر بشمول ترجمہ قرآن مجید کی نمائش ہوگی اجاب اس سے استفادہ فرمائیں۔  
(دخول المآل تحریکات)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## جو مومن بننا چاہتا ہے اس کی پہلی منزل یہی ہے کہ نہ کہے مومن پر ہنر کہے اسی کا نام تقویٰ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ تقویوں ہی کی عبادات کو قبول فرماتا ہے

”جب تک انسان متقی نہیں بنتا یہ جامِ شربتِ کافوری کا جام) اسے نہیں دیا جاتا اور نہ اس کی عبادات اور دعاؤں میں قبولیت کا رنگ پیدا ہوتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے انما یقبل اللہ من المتقین۔ یعنی بے شک اللہ تعالیٰ متقیوں ہی کی عبادات کو قبول فرماتا ہے۔ یہ بالکل سچی بات ہے کہ نماز روزہ بھی متقیوں ہی کا قبول ہوتا ہے۔ ان عبادات کی قبولیت کیلئے اور اس سے مراد کیا ہے؟ سو یاد رکھنا چاہیے کہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ نماز قبول ہو گئی ہے تو اس سے مراد ہوتی ہے کہ نماز کے اثرات اور برکات نماز پڑھنے والے میں پیدا ہو گئے ہیں جب تک وہ رکات اور اثرات پیدا نہ ہوں اس وقت تک تری ٹکریں ہی ہیں۔ اس نماز یا روزہ سے کیا فائدہ ہوگا جبکہ اسی مسجد میں نماز پڑھی اور وہیں کسی دوسرے کی شکایت اور گلہ کر دیا۔ یا رات کو چوری کر لی کسی کے مال یا امانت میں خیانت کر لی۔ کسی کی شان پر جو خدا تعالیٰ نے اسے عطا کی ہے نسل یا حسد کی وجہ سے حملہ کر دیا۔ کسی کی آبرو پر حملہ کر دیا۔ غرض اس قسم کے عیسوں اور برائیوں میں اگر مبتلا کا مبتلا تو تم ہی بتاؤ اس نماز نے اس کو کیا فائدہ پہنچایا۔ چاہیے تو یہ تھا کہ نماز کے ساتھ اس کی بدیاں اور برائیاں جن میں وہ مبتلا تھا کھ جو جاتیں۔ اور نماز اس کے لئے ایک عمدہ ذریعہ ہے پس پہلی منزل اور مشکل اس انسان کے لئے جو مومن بننا چاہتا ہے۔ یہی ہے کہ برے کاموں سے پرہیز کرے اسی کا نام تقویٰ ہے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۷۶)

روزنامہ الفضل ربیع الثانی

موتہ ۱۸ نومبر ۱۹۶۶ء

# زمرہ ولایت اور زمرہ نبوت

مسئلہ کیلئے دیکھو العمل ۱۲ نومبر

ہم نے اپنے ایک گزشتہ ادارے میں اس منظر کی حقیقت بیان کی تھی جو ایک صاحب زمرہ ولایت اور زمرہ نبوت کو ایسا دوسرے کے مقابل متضاد فرض کرنے سے ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ حالانکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کئی تحریر و تقریریں اشارہ تک نہیں کی کہ زمرہ ولایت اور زمرہ نبوت دو مختلف متقابل اور متضاد زمرے ہیں۔ اور جو انسان زمرہ ولایت کا فرد ہو وہ زمرہ نبوت کا اور اس کے برعکس جو زمرہ نبوت کا فرد ہو وہ زمرہ ولایت کا فرد نہیں ہو سکتا۔ اس طرح یہ بحث سوائے منطقی اور علمی کے کچھ نہیں ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام زمرہ ولایت کے فرد ہیں۔ کیونکہ ہر قسم کا بی لازماً دلی ہوتا ہے۔ لہذا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام امتی نبی ہونے لگی وجہ سے لازماً زمرہ اولیائیں بھی داخل ہیں۔ جب کہ خود سیدنا حضرت خاتم النبیین بھی زمرہ اولیاء میں داخل ہیں اور زمرہ نبوت میں بھی۔

ہم نے اس ادارے میں کہا تھا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ حق نبی کا ہے۔ اور حدیث اور قرآن کریم کی شہادت سے یہ بھی ثابت کیا تھا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام امتی بھی تھے اور نبی بھی تھے۔ یہ بات مسلمہ ہے کہ احادیث میں آنے والے مسیح کو نبی اللہ کہا گیا ہے اور آیہ من یطعم اللہ کے داغ ہے کہ امتی نبی کا امکان قرآن کریم کے رو سے موجود ہے۔

یہ امر بھی مسلمہ ہے کہ نبی نبی ہی ہوتا ہے خواہ وہ مستقل نبی ہو یا امتی نبی امتی نبی اور مستقل نبی میں صرف یہ فرق ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی مستقل نبی نہیں آ سکتا۔ یہاں مستقل کے معنی یہ ہیں کہ ایسا نبی جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے نہ ہو۔ ورنہ جہاں تک نفس نبوت کا تعلق ہے ان میں کوئی فرق نہیں ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس فرق کو داغ کرنے کے لئے ہی الفاظ استعمال کیے ہیں، مثلاً بروزی، مجازی، غری، تشریحی اور محدث وغیرہ۔ ان الفاظ سے دھوکا لگا کر باوجود کہ دینے کے لئے صاحب موعود نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں اور تقریروں سے توڑ مروڑ کر جو اسے پیش کئے ہیں اور بادی النظر میں ایک شخص جو بطور خود فکر و خود سے عاری ہوتا ہے، منطقی میں پڑ جاتا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے آپ کو خاتم الاولیاء بھی قرار دیا ہے۔ صاحب موعود اس سے یہ استدلال کرتے ہیں کہ آپ کا فاقم الاولیاء ہونا آپ کو زمرہ اولیاء میں محدود کر دیتا ہے۔ حالانکہ زمرہ اولیاء محدود نہیں ہے۔ بلکہ جیسا کہ اوپر واضح کیا گیا ہے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی باوجود خاتم النبیین ہونے کے زمرہ اولیاء میں داخل ہیں۔ خاتم الاولیاء سے حضور علیہ السلام کا مرتبہ یہ مطلب ہے کہ امت محمدیہ میں آپ خاتم الاولیاء ہیں۔ یعنی ولایت کے تمام حالات آپ میں موجود ہیں۔ اس طرح خاتم الاولیاء ہونا آپ کے امتی نبی ہونے کے راستہ میں روک نہیں۔

ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لغو ظانات سے ایک عبارت نقل کرتے ہیں جس میں آپ نے مستقل نبی اور امتی نبی میں فرق واضح فرمایا ہے اور یہ بتایا ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے مستقل نبی کی نبوت کیوں قطع ہے۔ اور آپ نے یہاں یہ بھی واضح فرمایا ہے کہ مستقل نبی اور امتی نبی میں لحاظ نفس نبوت کے کوئی فرق نہیں ہے۔

”اس بات کو خوب غور سے یاد رکھو کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین میں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نبوت کا شرف پہلے سے حاصل ہے تو کیسے ہو سکتا ہے کہ وہ پھر امتی اور اپنی نبوت کو موعودیں۔ یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مستقل نبی کو روکتی ہے۔ البتہ یہ امر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو بڑھانے والا ہے کہ ایک شخص آپ ہی کی امت سے آپ ہی کے فیض سے وہ درجہ حاصل کرتا ہے جو ایک وقت مستقل نبی کو حاصل ہو سکتا تھا۔ لیکن اگر وہ خود ہی امتی تو پھر صحت ظاہر ہے کہ پھر اس خاتم النبیین والی امت کی تکذیب لازم آتی ہے۔ اور خاتم النبیین حضرت مسیح موعود ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا آبا بکلی غیر مستقل موعود ہے۔ کیونکہ آپ پہلے بھی آئے۔ اور ایک عرصہ کے بعد آپ ارخصت ہو گئے اور حضرت مسیح آپ سے پہلے ہی رہے۔ اور آخر پر ہی دی رہے۔ غرض اس عقیدہ کے لئے سے کہ خود ہی حضرت مسیح آئے والے ہیں بہت سے مفاسد پیدا ہوتے ہیں اور ختم نبوت کا انکار کرنا پڑتا ہے جو کفر ہے۔“

(لغوظات جلد پنجم ص ۱۱۱)

اس عبارت میں علی الفاظ سے واضح ہے کہ مستقل نبی اور امتی نبی میں صرف یہ فرق ہے کہ مستقل نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے بغیر امتی نبی ہوگی آپ خاتم النبیین موعود ہیں۔ اور آپ کے بعد ہی درجہ نبوت آپ کی پیروی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس عبارت سے ظنی، بروزی، لغوی، مجازی، غیر تشریحی نبوت اور محدث کے معنی بھی صاف ہو جاتے ہیں۔ یعنی ایسی نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے سے آپ کے امتی کو ملتی ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس وضاحت کے بعد مندرجہ بالا الفاظ سے لفظی بحث کے بجائے ڈالنے کی کوشش کرنا بے سود ہے۔ اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو یہ کہا ہے کہ میں ایک سلو سے امتی اور ایک سلو سے نبی ہوں، اس کا مطلب صرف یہی ہے کہ جو درجہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے مستقل نبی کو حاصل ہوتا تھا۔ وہی درجہ نبوت آپ کے بعد ہوا آپ کے خاتم النبیین ہونے کے مرتبہ آپ کے امتی کو حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ تمام نبوتوں کا تمام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں ہو چکا ہے۔ آپ کے بعد نبوت کا کوئی کمال باقی نہیں رہا۔ اس لئے کسی مستقل نبی یعنی آپ کی نبوت سے الگ کسی باقی کمال کے لئے کسی مستقل نبی کی نبوت کی ضرورت نہیں رہی۔ اب جو نبی بھی آئے گا۔ وہ آپ ہی کی امت میں سے ہوگا۔

## قطعہ تاریخ وفات مولانا جلال الدین صاحب شمس رنہ

ازیں دار فانی سفر کردہ شمس

اقامت گزین شد بدارا النعیم

پے سال رحلت بجوشم سروش

بغتاً "فَقَدْ قَارَ قَوْلًا عَظِيمًا"

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معراج والسرائ

(دیکھو مولانا رشید احمد صاحب چغتائی سابق مبلغ پبلک لائبریری)

(۵)

## حضرت عائشہؓ اور دیگر بزرگانِ کرامت کا مسلک

بارہ سو اٹھ سو تہت

”اب روایت میں حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ اگر کوئی شخص تم سے یہ کہے کہ معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان جہانوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کو دیکھا تو وہ جوڑا ہے۔ اس کی بات ہرگز نہ مانو اور فرماتی ہیں کہ میرے تو اس خیال سے ہی بدن کے روٹنے کا خوف ہوتا ہے کہ میں نے ان جہانوں کو دیکھا تھا۔“

رحیم بخاری کتاب التفسیر باب تفسیر سورۃ نجم (بخاری السیرت خانم انبیین حصہ اول ص ۵۲۴) تیرھواں ثبوت

”پھر کتاب سیرت میں بھی ایسی روایات کی کمی نہیں جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ معراج ایک روحانی امر تھا نہ کہ ظاہری اور جسمانی سفر۔ چنانچہ مشہور اسلامی مؤرخ ابن اسحاق نے حضرت عائشہؓ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ ماخوذ جسدہ (ابن ہشام ذکر الاسراء) یعنی معراج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبارک غائب نہیں ہوئے تھے بلکہ تمام وقت ایسی مادی دنیا میں موجود رہا۔ اس کے برعکس معراج کے روحانی ہونے کے متعلق کئی شہادتیں ہوگی۔“

(بخاری السیرت خانم انبیین حصہ اول ص ۵۲۴) علامہ زحمر کے تفسیر کشف میں حضرت عائشہؓ کا مذکورہ بالا قول ان الفاظ میں درج کیا ہے کہ۔۔۔ واختلاف فی انہ کان فی الیقظۃ امر فی المنام فعن عائشۃ انہا قالت واللہ ما فقدت جسد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولکن عرج بروحہ“

(تفسیر کشف جلد اول تفسیر سورۃ بنی اسرائیل ص ۲۳) مطبوعہ مصر (۱۹۲۸ء جلد دوم ص ۲۳۳) ایڈیشن ۱۹۲۸ء جلد دوم ص ۲۳۳) کہ خدا کی قسم معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غائب نہیں ہوئے تھے بلکہ آپ کی روح مبارک اور اسے جانی کئی تھی۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معراج روحانی طور پر تھا نہ کہ جسمانی طور پر۔

چودھواں ثبوت  
ابن اسحاق اور ابن جریر نے حضرت

لما وینہ سے روایت کی ہے کہ ”اذا سئل عن معراج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال کان فی رؤیا من اللہ صادقۃ (ابن جریر تفسیر اسراء۔ سیرت ابن اسحاق ذکر معراج بخاری السیرت النبی مؤلف سید سلمان ندوی جلد سوم ص ۲۹۹) کہ جب حضرت معاویہ نے آنحضرت کے اسراء کے بارہ میں پوچھا تو آپ نے فرمایا کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک سچی روایت تھی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھی۔“

پندرھواں ثبوت  
حضرت حسن بصریؒ کا بھی یہی مذہب تھا کہ معراج روحانی اور بحالت رؤیا و کشف تھا۔ چنانچہ روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ ”وعن الحسن کان فی المنام رؤیا رآھا صلی اللہ علیہ وسلم“ (ابن اسحاق بخاری السیرت النبی تفسیر سلمان ندوی جلد سوم ص ۲۹۹) و تفسیر کشف ص ۲۳۸ جلد دوم ص ۲۳۳) مصری (یعنی حضرت حسن بصریؒ) بھی یہی مذہب ظاہر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ معراج نیند کی حالت میں ایک رؤیا تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا۔“

الغرض قرہنی تصریحات، احادیث اور بزرگانِ کرامت کے اقوال سے یہ امر بظاہر ثبوت پتہ چلتا ہے کہ معراج اسراء کے واقعات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس جسم خاکی کے ساتھ نہ تھے بلکہ ایک لطیف نورانی جسم کے ساتھ کشفی اور روحانی حالت کے تھے جیسا کہ جماعت احمدیہ عقیدہ رکھتی ہے۔ ورنہ ظاہری جسم خاکی کے ساتھ آسمان پر جانے کا معجزہ تو خود کفار سے آپ سے طلب کیا تھا جسے خلاف سنت اللہ ہونے کے باعث رد کر دیا گیا اور ان کے جواب میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرمایا گیا تھا کہ قل سبحان ربی ہل کنت الا بشرآ آرسوآ (سورۃ بنی اسرائیل رکوع ۱۰) اے رسول ان سے کہہ دے کہ میرا رب پاک ہے میں تو ایک بشر رسول ہوں۔“

جو اس طرح آسمان پر نہیں جایا کرتے۔ یہاں سیبلیان ندوی کی تالیف ”سیرت النبی“ جلد سوم سے دوبارہ اس اقتباس کا ذکر کرنا قابلِ اذکار ہے کہ جو اس میں وہ لکھتے ہیں۔۔۔ تاہم ان روایتوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ واقعہ معراج کو رؤیا کہنا قرنِ اول میں متعارف تھا۔ نیز یہ کہ جو لوگ اس کو بیداری کا واقعہ سمجھتے ہیں وہ قرآن مجید کے کسی نص یا حدیث کے کسی صحیح متن سے اپنے دعویٰ کا ثبوت پیش نہیں کرتے بلکہ وہ زیادہ تر عقل استدلال کا پہلو اختیار کرتے ہیں۔“

چنانچہ ابن جریر طبری سے لے کر امام رازی تک سب یہی کیا ہے۔ (سیرت النبی جلد سوم ص ۲۹۹) سیبلیان ندوی

واقعات معراج و اسراء کی عرض و فہم اور ان کے مضمرات گزشتہ صفحت میں بالتفصیل اس امر کی وضاحت کی جا چکی ہے کہ معراج اور اسراء کے مذکورہ واقعات نہایت اعلیٰ قدر کے روحانی مکاشفات تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کی تعریف اور خاص مصالح کے ماتحت دکھائے گئے۔ اب مختصراً اس بات کا ذکر کیا جاتا ہے کہ ان مکاشفات کی عرض و فہم کیا تھی اور ان میں تیسری زبان میں کون سے حقائق و اشارات تھے۔“

اس ضمن میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ رقم فرماتے ہیں۔۔۔  
”جہاں تک ہم نے غور کیا ہے وہ یہ ہے کہ معراج تو زیادہ تر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی مکالات کے اظہار کے لئے ہے اور اسراء آپ کی ظاہری اور دنیوی ترقی کو ظاہر کرنے کے واسطے ہے۔“ (سیرت خانم انبیین جلد اول ص ۲۶۵) آنحضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔

## گزشتہ انبیاء سے ملن

”معراج اور اسراء دونوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ارفع شان اور آپ کی امت کے مرتبہ کی بلندی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کیونکہ علاوہ اور اشارات کے دونوں کشف میں آپ کا گزشتہ انبیاء سے ملنا اور ان سے آگے نکل جانا یا نماز میں ان کا امام بننا اسی حقیقت کا حامل ہے۔ ان کشفوں میں بعض انبیاء کا خاص طور پر آپ کی ملاقات کے لئے منتخب کیا جانا بھی ایسے اندر ایک معنی رکھتا ہے۔ دراصل یہ انبیاء وہی ہیں جن کی امتوں سے یا تو آپ کی امت کو جانے کے لئے واسطہ بننے والا تھا اور یا یہ انبیاء بعض خاص صفات کے حامل تھے اور ان کشفوں میں اس حقیقت کا اظہار مقصود تھا کہ آپ کا وجود ان انبیاء کی محض صفات میں بھی ان سے بالا ارفع ہے۔“ (ایضاً ص ۲۶۵)

## ”رات“ روحانی ترقیات کا ذریعہ

سفر معراج جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کے وقت بحالت کشفی آسمان پر گئے۔ اس رات کے وقت میں گویا یہ اشارہ ہے کہ شب روحانی ترقیات اور برکات کے حصول کے لئے بہترین وقت ہوتا ہے۔ قرآن مجید کے نزول کی ابتداء بھی ”فی لیلۃ مبارکۃ“ بارگاہِ رات میں ہوئی تھی۔ اسی طرح رات کے وقت اُن لوگوں کو افضل ثبوت و عبادت بجالانا، بڑی برکات و انعامات کے حصول کا ذریعہ ہے جو آہستہ آہستہ ان بے حد مکاشفات (سورۃ بنی اسرائیل رکوع ۹) سے ظاہر ہے کہ اس کے نتیجے میں نئے نئے مقامات محمود حاصل ہوگا۔“

## واقعہ اسراء میں ہجرت کی پیشگوئی

اور اسراء کا واقعہ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کے وقت کشفی حالت میں مکہ معظمہ سے بیت المقدس تک گئے۔ اپنے اندر ہجرت کا اشارہ بھی تھا۔ چنانچہ تاریخ گواہ ہے کہ اسراء والے کشفی سفر کے واقعہ کے جلد ہی بعد یعنی چھ ماہ یا سال بعد ہجرت ہوئی جو آئندہ ترقیات کا پیش خیمہ بنی۔“  
موسس واقعہ میں سب سے پہلا اشارہ یہ تھا کہ آپ جو اسلام پر ایک مبلغی کا زمانہ ہے اسے عنقریب دور کر دیا جائیگا اور مصائب کی موجودہ تاریکی ترقی و روشنی کی روشنی سے بدل جائے گی۔ چنانچہ آہستہ آہستہ اسراء میں ”لیس“ کے لفظ کا استعمال خاص طور پر اسی حقیقت کو ظاہر کرتا ہے۔“

دیسے بھی مثل اور مصیبت کے زمانہ کو بالعموم  
رات کے وقت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

### بیت المقدس کا دیکھنا

اسراء میں آنحضرت صلعم کو بیت المقدس  
دکھایا گیا۔ اس میں یہ بشارت تھی کہ بیت المقدس  
کا علاقہ مسلمانوں کے قبضہ میں آجائے گا  
اور حضور کا مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک  
جانا اور پھر وہاں سابقہ انبیاء کا آپس کی  
ابتدا میں نماز پڑھنا اس بات کی طرف  
اشارہ تھا کہ اب وقت آتا ہے کہ تمہاری  
توجہ کو مرکز مسجد حرام سے وسیع ہو کر یروشلم  
اور مہابیاہوں کے مذہبی مرکز بیت المقدس  
تک پہنچے گا اور اسلام عربوں سے نکل کر  
دیگر اقوام میں پھیلے گا۔ اور دیگر انبیاء  
کی امتوں کے لوگ بھی اسلام میں داخل  
ہوں۔ چنانچہ اسراء میں جو بیت المقدس کی طرف  
تھی وہ کمال طور پر پوری ہوئی اور ویسا ہی  
ظہور میں آیا اور حضرت عمرؓ خلیفہ دوم  
کے عہد میں یہ علاقہ مسلمانوں کے قبضہ  
میں آئے۔

### دریائے نیل و فرات کا دیکھنا

اسی طرح آنحضرت صلعم نے کشف میں  
جو نیل و فرات زمین دریا دیکھے تھے ان  
میں بھی یہ اشارہ تھا کہ اللہ تعالیٰ ان  
علاقوں کو جن میں یہ دونوں دریا بہتے ہیں یعنی  
مصر و عراق کو مسلمانوں کے قبضہ میں لائے گا  
چنانچہ یہ بشارت بھی پوری ہوئی اور یہ  
علاقے مسلمانوں کو مل گئے۔

### یراق کی سواری

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب  
ایم۔ اے۔ رقم فرماتے ہیں:-

”جہاں معراج میں آپ کا نبیر  
کس سواری اور بغیر کسی اور  
ظاہری اور باہمی واسطہ کے  
اوپر اٹھایا جانا بیان ہوا ہے  
وہاں اسراء میں یراق کی سواری  
کا واسطہ رکھا گیا ہے تاکہ اس  
بات کی طرف اشارہ ہو کہ  
آپ کی اور آپ کے اتباع کی  
دُنیوی اور ظاہری ترقی میں  
مادی اسباب محض ایک پردہ  
کے طور پر ہونے اور صل  
سبب وہ عین ہی تائید ہوگی جو  
ہر قسم پر آپ کے ساتھ  
رہے گی۔“

دسیرت خاتم النبیین حصہ اول ص ۲۱  
اسراء میں حضور صلعم نے جو یراق نامی  
جانور پر سواری کی اور ترقیات کی طرف

مسافت کی منازل پر ہی شریعت کے ساقی  
نظر کریں۔ اس کی شکل عورت کی اور جسم  
گھوڑے کا بیان کیا گیا ہے جو تصویر کی  
زبان میں اس امر کی طرف اشارہ ہے  
کہ ان فی نفس ایک گھوڑے کی مانند ہے  
اور دنیا اور اس کی خواہشات ایک  
عورت کی طرح ہیں۔ سو اگر انسان اپنے  
نفس اور دنیوی خواہشات پر قابو  
پائے اور نفس امارہ کے گھوڑے کی  
باگیں مضبوطی سے تھامے رکھے تو وہ  
روحانی ترقیات کی منازل پر آسانی سے  
گرتے ہوئے اپنے مولا کے قدم کی چل  
سے بھی سرشار ہو سکتا ہے اور خدا  
میں ہو کر اور اُسے پا کر دینی و دنیوی  
انعامات و ترقیات کا وارث ہر دو جہان  
میں بن سکتا ہے۔ سیدنا حضرت سید محمد  
مرزا غلام احمد علیہ السلام فرماتے ہیں جو  
خدا کو پاکے سب کچھ ہم نے پایا  
کھلا ہے ہم یہ پیرا زبہانی  
اور آپ کا ایک الہام بھی اسی بات کی  
تائید کرتا ہے جس میں خدا تعالیٰ نے  
فرمایا:-  
”بے توں میرا ہور میں سب جگہ تیرا ہور“

### نمازوں کی رعایت پانا

معراج میں نمازوں کی فریضت اور  
پہران میں رعایت کی بابت ”سیرت  
خاتم النبیین“ میں حضرت مرزا بشیر احمد  
صاحب ایم۔ اے۔ رقم فرماتے ہیں:-  
”پچاس سے پانچ تک کی  
کسی کا منظور ہونا ایک نہایت  
لطیف روحانی نظارہ ہے  
جس میں اس حقیقت کا اظہار  
مقصود ہے کہ اصل تعداد  
جو فرض کی جائے والی تھی  
وہ پانچ ہی تھی مگر اللہ تعالیٰ ہی  
پر مقدر تھا کہ ان پانچ نمازوں  
کا ثواب پچاس کے برابر  
ملے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ کا  
یختیار تھا کہ امت محمدیہ  
کو ان کی نیکیوں کا بدلہ  
بڑھ چڑھ کر عطا کیا جائے  
اس لئے یہ نمازیں ابتداء  
میں پچاس کی صورت میں فرض  
کی گئیں اور پھر ایک لطیف  
رنگ میں جس میں ضمن طور  
پر اللہ تعالیٰ کی تنقیح  
اور آنحضرت صلعم کی رافت  
کا اظہار بھی مقصود ہے  
یہ تعداد گھٹا کر پانچ کر دی  
گئی اور باتوں باتوں میں

مسلمانوں کو یہ بھی بتا دیا گیا  
کہ تمہارے متعلق یہ اندیشہ  
کیا گیا ہے کہ تم ان پانچ  
نمازوں کی ادائیگی میں بھی  
سستی نہ دکھاؤ۔ اس لئے  
دیکھنا تم اس میں مست  
نہ ہونا۔“

۲۶۸

دسیرت خاتم النبیین حصہ اول ص ۲۶۸  
فرضاً ان پانچ نمازوں  
کا اجر و ثواب پچاس کے  
برابر ہونے کی فریضت کو  
تمثیل و تصویر کی زبان میں  
بارگاہِ الہی میں بار بار حاضر  
ہونے کے ذریعہ کیا گیا ہے  
جہاں سے بالآخر یہ روح پرورد  
فرمان جاری ہوا اے محمد  
یہ نمازیں پانچ ہی ہیں اور  
پچاس بھی۔ کیونکہ ہم نے  
ایک نماز کے بدلے میں پچاس  
کا اجر مقرر کر دیا ہے۔  
اس طرف ہمارے بندوں  
سے تخفیف بھی ہوگی اور  
ہمارا اصل حکم بھی قائم رہا۔“  
(بخاری)

### آسمانوں کی سیر روحانی

اور آنحضرت صلعم کا فضل ترین بند مقلم

معراج میں آپ کے آسمانوں کی  
سیر کرنا تعبیر کی زبان میں ”روحانی حراتیہ  
کی بندہ“ حاصل کرتا ہے۔ اور وہاں  
سب انبیاء کے آگے نکل جانا اور پھر  
سندھ امتہنی کے مقام پر پہنچ کر  
خدا تعالیٰ کی بارگاہ میں شرف یابی اور  
مکالمہ و محالہ پانا اس بات کی طرف  
اشارہ کرتا ہے کہ آنحضرت صلعم اللہ  
علیہ وسلم روحانیت کے آسمانوں سے  
پر واز کرتے ہوئے سب نبیوں سے  
بڑھ کر بلند ترین درجہ پر فائز ہو گئے  
اور قرب الہی کے دائرہ میں جو قاب و مؤین  
احد حق کی حالت کے ساتھ نہایت بلند  
روحانی مقام جو آپ کو حاصل ہوا اُسے  
دوسرا کوئی نبی حاصل نہیں کر سکا آپ کی  
انفصیت کا یہ عالی شان مرتبہ بالفاظ دیگر  
آپ کا مقام خاتم النبیین ہے اور یہ  
وہ اسطے و ارتع مقام ہے کہ جس کے  
ساتھ آپ کے سبب روحانی میں وہ  
خصوصیت رکھی گئی ہے کہ ایک انسان  
آپ کی اتباع میں جملہ قسم کے روحانی  
مقامات تک پہنچ سکتا ہے۔ اور آپ کی  
کامل اتباع سے انسان کو ہر قسم کے

اسطے ترین روحانی مقامات تک پہنچ سکتے ہیں۔  
سیرت و لیل آدمؑ خزانہ اولین والآخرین  
حضرت محمد مصطفیٰ صلعم اللہ علیہ وسلم کے  
مکہ سے بیت المقدس تک والے روحانی  
سفر اسراء کے نظارہ میں ”حضرت ابراہیمؑ  
حضرت موسیٰؑ اور حضرت یونسؑ کا راستہ  
پر گھڑے ہو کر آپ کے اول اور آخر  
اور حاضر کہہ بکارنا اور سلام کرنا بھی  
اپنے اندر ہی لطیف اشارہ رکھتا ہے کہ  
”اسے نبیوں کے مرتبہ ہم  
پہچان گئے ہیں کہ گواہی سب  
انبیاء کے نام میں مبعوث  
ہوئے ہیں مگر رتبہ کے لحاظ  
سے آپ ہی سب سے اول  
ہیں اور آپ ہی سب سے آدم کا  
وہ مرکزی نقطہ ہیں جس کے  
قدموں میں مختلف اقوام عالم  
کا جمع ہونا مقدر کیا گیا ہے  
دعائے جمع کرنے والے  
کے ہیں یعنی مراد یہ ہے کہ آنحضرت  
سے پہلے ہر قوم اور ہر ملک  
کی طرف الگ الگ رسول  
مبعوث ہوتے تھے مگر آنحضرت  
صلعم تمام اقوام عالم اور تمام  
عالم کے لئے مبعوث کئے گئے  
پس یعنی ہماری طرف سے  
سلام اور دعا کی پیشکش  
ساعتیں۔ اسے قبول کیجئے۔“

(ایضاً ص ۲۶۸)

الغرض معراج اور اسراء آنحضرت  
صلعم کے وہ نہایت اسطے درجہ کے کشف  
تھے جن میں آپ کو آپ کی اور آپ کی  
امت کی آئندہ ترقیات و مستوحات  
کے نظارے دکھائے گئے تھے۔ چنانچہ بعد  
حالات و واقعات نے ثابت کر دیا کہ  
ان میں آپ کو جو کچھ دکھایا گیا تھا اسی طرح  
و توحید پر ہوا۔ اور اب تک ہورہا ہے  
اور آئندہ ہوگا۔  
اللہم صل علیٰ محمد  
والسہ و اصحابہ اجمعین  
وبارک و مسلم ائک  
حمید مجید۔ و آخر  
عوفا ان الحمد للہ  
رب العالمین  
خاکار  
رشید احمد خفی فی غنی اللہ عنہ  
(سابقہ ص ۱۸۰ عریہ لاہور)

ادائیک زکوٰۃ اموال کو بڑھاتا  
اور تزکیہٴ نفوس کرتی ہے۔

# مبلغین اسلام کو نرخصوصیا کا حامل بنایا گیا ہے

مکرم کل مسد صاحب تعلم وقت جدید - ربوہ

مبلغ کے لغوی معنی تو ہیں کسی بات یا پیام کو پہنچا بنوالا۔ لیکن اصطلاحی طور پر یہ لفظ اس شخص پر بولا جاتا ہے جو اپنے عقائد کو صداقت اور راستی پر مبنی یقین کرتے ہوئے لوگوں تک اپنے خیالات پہنچاتا اور انہیں اپنا خیالی بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ (۱) قرآن کریم کی آیت کریمہ صا خلقت الجن والانس اولاد بعدون مسلم بنوہے۔ مبلغ اسلام کو خدا تعالیٰ کی مقرر کردہ کوشش کرنا چاہئے اور طرزہ بیفہرہنا چاہئے۔ یہ خدا تعالیٰ کا عہد ہے اور اللہ تعالیٰ کا مشقہ ہے اس لئے اس کو عہد شکنی سے بچنا چاہئے۔

فان حبیبت ان اعرف خلقت خلقا ابلیس یہ بات کبھی بھی نہ سمجھتی چاہئے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ کا حامل اور جلالِ خاطر کرنے کیلئے ہی پیدا کیا گیا۔ مخلوق اللہ ادا علی صومکم نہ جاری صلہ کا لہا (لاستیمان) کے الفاظ بھی ظاہر کر رہے ہیں کہ تخلقوا باخلاق اللہ کے تحت اسے الرحمن الرحیم اور ستار خدا تعالیٰ کی طرح ستار کی صفات اپنے اندر پیدا کرنا چاہئے اور اسی طرح اس کی دوسری صفات میں چاہئے۔ ان کے مطابق نور بننے کی کوشش کرنی چاہئے۔ صبغۃ اللہ ومن احسن من اللہ صبغۃ کے مطابق الہی رنگ میں رنگین ہونے کے بعد ایک مبلغ کا وجود حسین زین وجود ہوگا۔ جسے دیکھ کر دنیا کی آنکھیں خیزہ ہو جائیں گی اور اللہ تعالیٰ نے غیب کے اسرار اس پر کھوسے گا۔ اور غیر معمولی انعامات سے بہرہ ور فرمائے گا پس ایک مبلغ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اور اس کے جلال و جلال کو دنیا میں تمہیں ظاہر کر سکتا ہے۔ جب کہ وہ اسکے رنگ میں رنگین ہو۔

۲۔ وہ جن خیالات کی تبلیغ کرنا چاہے ان کے متعلق پختہ معلومات حاصل کرے محسن سخا سنانی بانول اور گزور حکایتوں پر اپنی تبلیغ کی بنیاد نہ رکھے۔ ایک مبلغ سب سے پہلے احمدیت اور اسلام کی صحیح اور مستند تعلیم سے واقفیت حاصل کرے۔ اس کے بغیر وہ قدم قدم پر ٹھکرے گا۔ اور بعض اوقات غلط عقائد کی اشاعت کا بھی موجب بن جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ کی نصرت سے بھی محروم رہے گا اس زمانہ میں اسلام اور احمدیت کے متعلق صحیح اور پختہ معلومات حاصل کرنے کا ذریعہ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ اور حضرت مکی

علیہ السلام کی تصنیفات اور حضرت امیرالمومنین خلیفہ المسیح اثنی عشری اللہ عنہ کی تخریرات ہیں اور اس قدر مواضع کرے کہ کبھی بھی سیر نہ ہو۔

سہ قرآن کریم کا اور شاد ادع الی مسیبل دیک با حکمتہ والمو عطفۃ المحسنۃ و جادل ہمد بالحق ہی احسن کے مطابق حق اختیار کرے۔ کوئی کچھ یا ذوقی بات نہ کہے بلکہ صرف احسن بات پر بنیاد رکھے۔ جو ہر لحاظ سے پختہ اور قابل اعتماد ہو اور پھر اس میں یہ بھی اشارہ کر دیا کہ جو لوگ اللہ سے کام نہیں لینا چاہتے بلکہ مناسب اور دشمن طریق پر غرور صداقت کی طرف بلائے۔ یہ ایک سنہری گڑ ہے جس پر قائم نہ کر عظیم انٹن لٹیر پیدا کر سکتا ہے۔ (۱) تبلیغ کے وقت حکمت و نظر ہو۔ (۲) مو عطفۃ حسنہ ہوں دلائل پر بنیاد ہو۔ ناہنجب ترکی جھونک سے استرازا کرے (۳) جہدان۔ تلوار یا ہندوق کی بجائے دلائل و براہین اور حقائق سے آواز ہو۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک حدیث میں فرمایا کہ اگر تم تلوار کے زور سے ایک بستی کی کل آبادی کا سر فہم کر دو۔ تو اس سے بہتر بات یہ ہے کہ تمہارے ذریعہ ایک بستی کی موتی درج اسلام کی طرف ہدایت چائے۔

۴۔ مبلغ اپنے عقائد اور خیالات کا (۱) لکھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق خود بہترین نمونہ ہو اور یہ ہو کہ اس کا قول تو کچھ ہو اور عمل اس قول کے خلاف ہو۔ اسی لئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ لکم تقویٰ مالا تفعلون یعنی تم لوگوں تم ان بانول کی تلقین کرتے ہو۔ جن پر تمہارا خود عمل نہیں۔ اس ذریعہ تم دنیا میں کیا بند بلی پیدا کر سکتے۔ پس مبلغ کے لئے اپنے عقائد کا بہترین نمونہ بنا اذھمزدوی ہے۔ اگر وہ دوسروں کو تو سید کی تلقین کرنا ہے۔ تو پہلے اپنے آپ کو مو عطفۃ کرے۔ اور ہر قسم کے ظاہری اور مخفی شرک سے مجتنب رہے۔ اگر وہ قرآن کریم کے جملہ احکام کی تلقین کرنا ہے تو سب سے پہلے وہ خود ان احکام پر عمل پیرا ہونے کا نمونہ پیش کرے۔ اس کے بغیر وہ

کا مینا نہیں ہو سکتا۔

۵۔ یہ بھی ضروری ہے کہ تبلیغ کے ساتھ ساتھ تبلیغ کی کامیابی اور حق و صداقت کی اشاعت اور علیہ اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعائیں کرنا اور سیدنا حضرت مصلح موعود صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ہاں ہر باتیں اور دن دعاؤں میں صرف ہونے چاہئیں تاکہ ہمیں خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت حاصل ہو۔ . . . میں واقفین کو مذکورہ سبب کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ کہ وہ دعاؤں کی عادت ڈالیں۔ دعا کے بغیر کوئی مبلغ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ . . . مسرت مسیح و موعود علیہ السلام کو اہل بائبا گیا۔ والا ف والسماع معک کما هو معی۔ یعنی زمین آسمان طرح تمہارے ساتھ ہیں جس طرح میرے ساتھ ہیں۔ اسی طرح اگر تم دعاؤں کو تو تم کو بھی زمین آسمان مل جائیں گے۔ صرف خوشی خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ نہ ہونے کے لئے دعاؤں کو فراموش نہ کرنا۔

۶۔ روزنامہ الفضل ۱۰ نومبر ۱۹۷۷ء

درحقیقت دعا یعنی کو قائم کرنے اور ہدی کو مٹانے اور خدا تعالیٰ کے فضول کو کھینچنے اور اسکی تلخ نقدیوں سے بچانے کا ایک بہت ہی قابل توجہ ذریعہ ہے۔

۷۔ چونکہ اسلام لیکن للعلین شد بیلہ کے مطابق تمام جہانوں کو مخاطب کرتا ہے۔ اسلئے مبلغ کے لئے کئی ایک بانول کا جاننا بھی ضروری ہے۔ بیگن اگر آباد ہو سکتا ہو۔ تو کم از کم جہاں وہ کام کر رہا ہو

دہلی کے مامل کی زبان جاننا اس کے لئے اذھ ضروری ہے۔ میدان حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشری اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے لئے ایک کوشش ہے۔ جو شخص تبلیغ کی زبان جاننے کی کوشش نہیں کرتا۔ وہ اسلام کا ایک خدا رسیدار ہی ہے۔ پس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کو سمجھ نہ ہوئے۔ اور مامل کی روایات اور زبان جاننے کے لئے پوری جدوجہد کرے۔

۸۔ مبلغ جہاں متعین ہو۔ وہاں جامعوں میں انقلابی اور اتحاد کو مشغول سے مضبوط کر کے کی کوشش میں لگا رہے۔ یہاں تک کہ کانہم بنیان فریضہ کی طرح ہو جائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ من نشد نشد ثمانا ربی میں جس شخص نے جماعت کے اتحاد میں رخنہ ڈالا۔ وہ آگ میں ڈالا جائے گا۔ اسی لئے باہمی شکر و تعجبوں کے شمیمت مادہ کو ایسی چھری سے زنجیو جاتے کہ وہ کبھی اٹھنے نہ پائے۔ یہ سدا سواد کھن کی طرح کٹھا جاتا ہے اور جماعتوں کی عملی طاقت دن دن کمزور ہونے لگتی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اسلام کا بول بالا ہو۔ تار رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم رفدہ اتحاد و روحی کا مقدس نام چار اکتاف عالم میں اس طرح گونے۔ کہ ساری فضا اس سے بھر جائے۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ (ایسے تم امیں)

## چندہ تحریک جدید کے بارے میں تخریص و تخریب کے جملہ ذرائع اختیار رکئے جائیں

تحریک جدید کے اکتاف عالم میں عظیم الشان کارنامے دیکھنے کے باوجود ابھی جماعت کے متعدد افراد اس کے مانی جہاد سے محروم ہیں۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ عہدیداران جماعت تخریب و تخریب کے جلا ذرائع اختیار نہیں کرتے۔ ورنہ کوئی توجہ نہیں کہ ایک احمدی کتبہ ۱۰۱۱ شخص تبلیغ اسلام میں مصروف کا شوق نہ رکھے جسے ہرگز دھما چوانی کی جماعت میں جانے کا اتفاق ہوا تو جماعت مذکورہ کے بیکری ہا صاحب تحریک جدید مکرم محمد یعقوب صاحب نے ایک نوٹ لکھ دیا تھا جو اچھا شاد دکھایا جو اس جگہ آویزاں تھا۔ جہاں چھوٹی کی جماعت نماز جمعہ ادا کرتی ہے اس چارٹ میں جملہ جماعتوں کے نام لکھے ہوئے تھے۔ گویا اس چارٹ کی زیارت سے ہر مقامی احمدی دوست کو ہر جمعہ کے روز چندہ تحریک جدید کی طرف توجہ پیدا ہو جاتی ہے۔ نیز وصولی کا اندراج دیکھ کر سبقت کی روح بھی اجاگر ہوتی رہتی ہے۔ سو سیکڑوں زبان تحریک سے درخواست ہے کہ ایسے چارٹ جو تخریب و تخریب کا باعث بن رہتے اپنے مقام پر آویزاں کر کے کا خیال رکھیں اور اس طرح اللہ تعالیٰ صلی الخیر کفعا علیہ کی حدیث نبوی کی روشنی میں دوبار توجہ حاصل کریں۔

(دیکھل امال اقلی تحریک معد)

وقر العفل سے خط و کتابت کرنے وقت اپنے پٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔



# سیٹھ مخدوم حسین محمد علی صاحب مودودی علیہ السلام

چوبیس جلدوں میں رعایتی قیمت ۱۹۰/- بچے علاوہ محصول ڈاک

منہ کا پتہ: الشریعت الاسلامیہ لمیٹڈ گول بازار لاہور

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پندرہ ماہ ۱۶ نومبر صدر ایوب ادرارڈن کے شاہ حسین کے دربار میں لکھی گئی تھی۔ ایک باضابطہ بات چیت ہوئی۔ جس میں پاکستان ادرارڈن کے دربار میں شہر میں زیادہ سے زیادہ تعاون رکھنے پر غور کیا گیا۔ اس کے علاوہ دونوں سربراہوں نے بین الاقوامی صورت حال پر بھی بات چیت کی۔ باختر جرنل کے مطابق دونوں ملکوں کے رہنماؤں نے کشمیر اور فلسطین کے مسائل پر تفصیل سے بات چیت کی۔ مذاکرات میں پاکستان کی طرف سے وزیر خارجہ سید شرف الدین پرزادہ امدان کی طرف سے وزیر اعظم ادرارڈن اور خارجہ بھی شرکت ہوئے۔ باقاعدہ بات چیت مندرجہ جیسے دو دنوں سے دہریہ سربراہوں کے دربار میں ایک غیر رسمی ملاقات بھی ہوئی۔ صدر ایوب ادرارڈن نے حسین کی بات چیت کے بعد دونوں ملکوں کے مزار کے خارجہ نے علیحدہ ملاقات کی جس میں صدر ایوب ادرارڈن حسین کے مذاکرات کے منظر کو اعلامیہ پر لکھ کر کیا گیا۔

● محصولات ۱۶ نومبر - اردن کے شاہ حسین نے کہا ہے کہ ہم اسرائیل کے جارحانہ اور توہین پسندانہ عزائم کو خاک میں ملا دیں گے۔ ہماری مشورہ فوج دشمن کے ناپاک ارادوں کو کھینچنے کے لئے ہماری طرح تیار رہیں۔ انہوں نے یہ بات اپنی بہادر فوج کے نام ایک پیغام میں کہی ہے۔

شاہ حسین نے اپنے پیغام میں فوج کے کارناموں کو سراہتے ہوئے کہا اسرائیل آہستہ سے دربارے اردن کے محفل کتا رہے رہتے کرنا چاہئے۔ جس میں اس کے ان

عزائم کا علم ہے اور ہماری فوج ان عزائم کو ناکام بنانے کے لئے ہماری طرح سے تیار ہے۔

● ہرنل ایوب ۱۶ - نومبر اسرائیل نے اعلان کیا ہے کہ اس کی فوج کا وہ اندر جارڈن کے گاؤں ساموذا پر حملہ کے دوران اسرائیل فوج کی قیادت کر رہا تھا۔ ۱۶ اڑن میں مارا گیا ہے اسے کل دھن کر دیا گیا۔ اس تجزیہ و تحقیق کی رسم میں اسرائیل فوج کے چیف آف سٹاف میجر جنرل اسحاق نے بھی شرکت کی۔ بلاک ہونے والے اسرائیل اندر کو موت کے بعد فرقہ دے کی فیٹنٹ کرنل بنا دیا گیا۔

● یومین ٹیکس - ۱۶ نومبر یومین ویٹے بائنگ کے عالمی چیمپئن محمد علی نے کل امریکہ کے کلیولینڈ میں تیسرے راؤنڈ میں شکست دے کر اپنا اعزاز برقرار رکھا۔ محمد علی نے اپنے حریف پر اس تیزی سے حملے کے لئے اسے سمجھنے کا موقع ہی نہ ملی سکا۔ علی کے حاکم اور ٹولوں سے کلیولینڈ کا چہرہ بھی لہو لہاں ہو گیا۔ علی نے اپنے حریف کو ہار دینے پر بڑا با۔ آخری جھڑپ سے تیسرے راؤنڈ کے ایک منٹ ۸ سیکنڈ پر مقابلہ ختم کر لیا۔

● لاہور ۱۶ نومبر - عالمی بینک کے سربراہ ڈیوڈ ڈی آئین نے آج مغرب پاکستان کی معمولی صنعتوں کے چیمبرین جنرل بختیار خان سے عالمی بینک کے قرضہ کے استعمال کی بات چیت کی۔ کارپوریشن

یہ قرضہ گوجرانوالہ اور سرگودھا کے محفل صنعتوں کے علاوہ پروفیسر کے گوجرانوالہ میں نے سربراہ ڈیوڈ کو بتایا کہ عالمی بینک نے ۶۵ لاکھ ڈالر کا قرضہ دیا ہے اس سے کارپوریشن نے گوجرانوالہ میں ۱۳۲ اور سرگودھا میں ۱۱۱ روپے کی رقم کام شروع کر رکھی ہے۔

● ساہیوالہ ۱۶ اکتوبر - گورنر مغرب پاکستان مشرف نے اپنے ہاں سے کہیں کے اعزاز سکریٹنگ اور میٹروپولیٹن کی چوری بھی تک جرائم میں جن کا ارتکاب کرنے والوں کو صرفہ جریگ کے سسٹم کے تحت ہی ملا تاخیر سزا دی جا سکتی ہے گورنر مغرب پاکستان نے یہ بات تلدیہ ساہیوالہ کے عدالت میں ڈسٹرکٹ جارج ایوی ایشن کے ارکان سے بات چیت کرتے ہوئے کہی۔

● سرگودھا کے گندم کی منگنی کو بونڈنگ کے حجم قرار دیتے ہوئے کہا کہ ملک سے جو گندم منگنی کی جا رہی ہے اسے ان لوگوں کو دیا جانا ہے جو چیمپئن کر کے کھانے کو ملتا ہے جن انہوں نے کہا کہ جرائم کا ارتکاب کرنے والوں کو صرفہ جریگ سسٹم کے تحت ہی کسی تاخیر کے بغیر سزا دی جا سکتی ہے۔ اس لئے اس نظام کو باقی رکھنا ضروری ہے۔

● راولپنڈی ۱۶ نومبر - برطانیہ کی پاکستان سوسائٹی ۲۰۰ نومبر لندن کے کنٹری ہاؤس میں سالانہ ڈنڈے کی اس میں صدر ایوب صاحب

جہاں ہوں گے۔ وہ یہاں ان پاکستان اور برطانوی باشندوں سے ملاقاتیں بھی کریں گے جو پاکستان میں ملازمت کر چکے ہیں ڈنڈے میں سوسائٹی کے ۶۰۰ کے مشرب ہوں گے۔ پاکستان سوسائٹی کی بنیاد برطانیہ کے ایک لیکن پارلیمنٹ سٹر جان بگ اور لندن میں کراچیا کے لندن مہذاں کے خاندانے سسر لیم احمد نے ۱۹۵۱ میں رکھی تھی اس کا مقصد پاکستان برطانیہ اور دولت مشترکہ کے دوسرے ملکوں کے عوام کے درمیان

خوشحال کرنا ہے صدر ایوب اور ڈیوڈ آف انٹرنیشنل سوسائٹی کے سرپرست ہیں اور

### درخواست دعا

اٹھ نفل نے اپنے فضل اور رحم کے ساتھ مجھے سات روپیوں کے بعد اولاد میں عطا کی ہے جس کا یہ اللہ تعالیٰ نے نومولود کا نام محمد ابراہیم تجویز فرمایا ہے۔ میں آپ کی حمد اور بھگت کے عوارض سے مست بہار ہوں۔

اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اٹھ نفل نے مجھے صحت والہ لہجہ زندگی عطا کر کے تاکہ میں اس کے فضل سے بچے کی جسے جس وقت کہ چکا ہوں پندرہ اور بیست کروڑوں دعا توفیق الہیہ (محمد ابراہیم ماڈرن سکول روبرو ۱۰)

### ضروری

ہم کو ربہ میں اجازت کی تقیم کے لئے ہمارے ضرورت سے صرف وہ دست لیں جن کے پاس ایسا ٹیکل ہو۔ مقامی پینڈیٹ صاحب کی چھٹی سہ ماہیوں پر وہ کام کرنے کی صورت میں ۱۰۰ روپیہ تک تنخواہ دی جا سکتی ہے۔

دسمبر تک مسائل گول بازار لاہور

### ایسا خریدار کے ہمارے گریڈ

پندرہ نفل سے خط دنت اور فرسٹل زر کرتے دنت اس نمبر کے حامل ضرورتی۔ یہ نمبر آپ کے پتے کی چٹ پر درج ہونا ہے۔

پاکستان و برطانیہ کے مسافر محمد خان شفیق اس کے نمبر ہیں۔

● ہر پراگ - ۱۶ نومبر - بھارت سوشلسٹ جماعت سے زیادہ سے زیادہ اقتصاد کی اندر جو زیادہ حاصل کرنے کے لئے آج کل ان کے ایک میں بڑی کامیابی کے ساتھ پراپیگنڈہ کر رہے کہ امریکہ اور دوسرے جماعت نے اسے اعادہ کیا کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ یہ بات پریس ایوی ایشن کے پورے ملک کے پاکستان نائنہ خصوصاً مشرقی پاکستان نے ایچ رضوی نے مفید سوشلسٹوں کو لکھا کہ وہ دیکھ کر کہنے کے جو لکھی ہے۔



فرحت علی جیوانس دی مال لاہور ۲۷۳۳

مدد و تسواں رانہ اور کوریا، دواخانہ خدمت خلق حیدرآباد سے طلب کریں ملکر کوئی دوسرا

# احمدیت کے اطفال کے نام ایک ضروری پیغام

## اپنے امام کی توقع کو توقع سے بڑھ کر پورا کر دکھاؤ

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب صدر مجلس نظام الاحمدیہ مرکزیہ

میرے پیارے اطفال الاحمدیہ! اسلام علیکم دررحمۃ اللہ وبرکاتہ

ایک دقت تھا کہ جب شاید آپ کے دل میں بھی یہ تمنا پیدا ہوئی ہو کہ کاش حضرت خلیفۃ المسیح اپنے اطفال الاحمدیہ کے سپرد بھی کوئی اہم خدمت فرمائیں جسے نظام الاحمدیہ کو تحریک جدید کے دفتر دوم کی ذمہ داری سونپی یا کسی مرتبہ لٹرائٹرز کے سپرد بیرون ممالک میں مسجد بنانے کا مقدس فریضہ فرمایا۔ اب تو آپ کی یہ تمنا پوری ہو چکی ہے اور دیکھئے کس نعمت اور پیار سے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ان لٹرائٹرز نے احمدی بچوں کو مخاطب فرمائے تو بڑے دقت جدید کی مالی ذمہ داریاں اپنے نئے نئے کندھوں پر اٹھانے کا ارشاد فرمایا ہے۔ دنیا کی نظریں شاید یہ کام عجیب ہو لیکن یہ عجیب کام آپ نے دنیا کو کر کے دکھانا ہے۔ آپ نے دنیا کو دکھانا ہے کہ احمدی بچے اپنے امام کی آواز پر لبیک کہنا جانتے ہیں۔ آپ نے دنیا کو دکھانا ہے کہ یہ بچھوٹے چھوٹے نازک کندھے دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر بڑے بڑے عظیم لٹرائٹرز کو بوجھ اٹھانے کی طاقت رکھتے ہیں۔ آپ نے دنیا کو دکھانا ہے کہ آپ کی عمر میں چھوٹا لیکن شعور بالغا ہے۔ آپ خوب سمجھتے ہیں کہ خدمت دین کیا ہے اور جہاں وہاں قربانی کس کو کہتے ہیں۔

دنیا کو چھوڑئیے کہ آج کی دنیا قربانی ایشیا اور خدمت کے کوچوں سے نا آشنا ہے دنیا کو بھلا کیا معلوم کہ دین کی خاطر کیسے زندگی دقت کی حالت ہے اور کس طرح اسلام کے مسعود پر پال بھلا جوتے ہیں۔ پس دنیا کو چھوڑئیے کہ اسے آپ سے کوئی نسبت نہیں، اگر نہیں سب مقابلہ کرنا ہے تو اپنے خدام بھائیوں سے کیجئے، اگر بی بی آگے قدم رکھنا ہے تو لیڈر امار اللہ سے آگے بڑھ کر دکھائیے۔ حضرت امیر المؤمنین سب احمدی بچوں اور بچیوں سے یہ توقع فرماتے ہیں کہ یہ سال ختم ہوتے ہی پچھلے پچھلے دقت جدید کے لئے پچاس ہزار روپیہ اور آئندہ سال دو لاکھ روپیہ پیش کر دیں گے۔ دیکھئے نیک کاموں میں دوڑ لگانے کے لئے آپ کے سامنے کیا وسیع میدان کھلا ہے۔ آپ کو چاہیے کہ دل دجان سے یہ کوشش کریں کہ جو توقع حضرت خلیفۃ المسیح سابع مرزا نے رکھی اس سے زیادہ ڈالیں اور سرسبز بنائیں۔ یہ صرف آپ ہی

بھیئت اطفال الاحمدیہ پوری کر کے دکھا دیں  
المستقے آپ کو اس کی توفیق حاصل فرمائیں  
آداب بشارتوں نہ پیش کرنے کی توفیق بخشنے  
کے رشک کے ساتھ نظر میں آپ پر پڑے گلیں  
ادب میں کی حد کی کلمہ سے آپ ہمیشہ محفوظ  
رہیں۔ آمین۔

اس پیغام کو ختم کرتا ہوں جو دو اہم امراض اور جینے  
پھرنے سے محذور ہے اس نے اپنے سین بھائیوں  
کے ساتھ مل کر ایک کیمپ ڈال رکھی تھی اور سر جینے  
اپنے جھکے کیسے کیمپوں داؤں کے پاس اس کے ہجرت  
کردان تھی کہ فرما مازنی میں اگر کسی کو نام نکل  
آئے تو اٹھتے بہت سے پیسے مل جائیں دقت جدید  
کے بارہ میں حضور ایہ وہ ایتدہ کا خطبہ سن کر  
یہ خود بھی دعا میں کرنے لگی اور وہ ہر وہ سے  
بھی کو انے لگی کہ اللہ کرے تو اس دفعہ اس کی  
کیمپ نکل آئے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے سچے  
دل کی دعا قبول فرمائی اور جیسے وہ چاہتی تھی ویسے  
ی اس کے نام کی کیمپ نکل آئی جو بیٹھے ہی کسی  
روپے لفظ، اللہ تعالیٰ اس کی سچی کو بڑے خیر  
دے اور رحمت کا لہر دعا جبر عطا فرمائے۔ یہ  
خبر دادہ ساری ختم لے کر کسی کی گوی میں ہمار  
جو حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں پہنچی اور  
دقت جدید کے چندہ کے حقدار دھندلے ختم  
پیش کر دی۔ خدا تعالیٰ نے عزیزہ کی اس پیدائی  
قربانی کو قبول فرمائے اور سب اطفال کو  
توفیق بخشنے کہ اپنی اپنی توفیق کے مطابق  
قربانی کی نذر نثار میں پیش کریں۔ دست  
خوشوارا بہت بھوارا رہ گیا ہے۔ دسمبر  
کے اختتام سے پہلے پہلے پچاس ہزار روپے  
اکٹھا کرنے ہیں۔ اپنے نئے نئے اطفال  
احمدیت چھوٹیوں کی طرح کام کراد اپنے  
امام کی اس توقع کو توڑنے سے بڑھ کر  
پورا کراد۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو  
آمین۔

### حجروں کی پشت پناہی کرنے والوں کو معاف نہیں کیا جاوے گا

لاہور، ۱۷ نومبر۔ مغرب پاکستان کے گورنر محمد محمود نے تاقون ملکن لوگوں کی پشت پناہی کرنے والوں کو متنبہ کیا ہے کہ وہ اپنی سرگرمیوں سے باز رہیں۔ اپنی ملامت و نشری تقریر میں گورنر نے اعلان کیا کہ تاقون کے راستے میں کادٹ ڈالنے والوں کو کچلی دیا جائے گا اور معاشرے کو ناپسندیدہ عناصر سے پاک کر دیا جائے گا۔ گورنر نے عوام سے اپیل کی کہ وہ معاشرے کو پاک کرنے کی جہم میں حکومت کا ہاتھ بٹھائیں۔

گورنر نے اپنی تقریر میں مختلف مسئلہ کا جائزہ لیا اور پٹی حائف دلی سے عوام کو متنبہ کیا کہ حکومت اس سلسلہ میں کیا کارروائی کر رہی ہے انہوں نے کہا کہ ضروری ایشیا کی تفتیش میں اضافہ کے رجحان پر تاقون پناہی لیا ہے مگر تفتیش میں بے انتہا کمی کرنا ممکن نہیں۔ گورنر نے ان اعدا مانے کا بھی ذکر کیا جو عوام کو سنا سب جانوں پر آٹا ادگتہم فراہم کرنے کے لئے کئے گئے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ گذشتہ سال کی جنگ کے باعث نضول پر برا اثر پڑا ہے لیکن اب فصل ربیع میں زیادہ سے زیادہ پیداوار حاصل کرنے کے لئے ہم جلائی جارہی ہے۔ انہوں نے کاشتکاروں سے اپیل کی ہے کہ وہ خودکام کے مسئلے سے نپٹنے کے لئے بھر پور جدوجہد کریں۔ گورنر نے ذاتی بات کے تعصبات کی مذمت کی اور کہا کہ یہ باہمی دفعہ غلامی کی یادگار ہیں اور اب ہمیں ان سے نجات حاصل کرنی چاہیے۔ اس قسم کے تعصبات اسلام کے بھی مذمت ہیں۔ ہم سب پاکستانی ہیں۔ اور ہمیں ایک قوم کی طرح مل کر اپنی تعمیر و ترقی میں مصروف رہنا چاہیے۔

### شاہ حسین کو دورہ پاکستان کی دعوت

عمان، ۱۷ نومبر۔ صدر ایوب نے اردن کے شاہ حسین کو دورہ پاکستان کا دورہ کرنے کی دعوت دے دی ہے۔ یہ دعوت بیروت میں منعقد ہونے والی بات چیت کے دوران دی گئی۔ شاہ حسین نے دعوت قبول کر لی ہے۔

### ترقی پذیر ممالک کی آزادی کے تحفظ کے لئے تعلیم کو عام کرنا ضروری ہے

اردن یونیورسٹی میں صدر ایوب کی تقریر

عمان، ۱۷ نومبر۔ صدر ایوب نے کہا ہے کہ مجھے دیکھ کر میں خوشی ہوئی ہے کہ اردن نے شہ نزاری کی جہم پاکستان بھی ترقی کے لئے اپنے ناکہ اندازان ذرائع کو بہترین طور پر استعمال کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ترقی کے لئے اول ضرورت تعلیم کی ہے۔ گورنر نے تعلیمی ترقی کے بغیر تمام انسانی اور مادی وسائل بے معنی ہیں۔ اردن یونیورسٹی میں صدر ایوب نے کہا ہے کہ اردن میں صدر ایوب کے ہمراہ تھے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ہمیں ترقی کی رفتار تیز کر دینی چاہیے کیونکہ ہر سائنس کا قدر ہے۔ ہم مائیں میں غیر ملکی تسلط کو رجح سے بہت دیکھ رہے ہیں۔ اس لئے ہمیں اس کی کوئی تدبیر کرنا چاہیے۔

### فوجی بھرتی

مورخہ ۱۹/۱۱/۶۶ یوم ہفتہ بوقت آٹھ بجے صبح ٹاؤن کیمپ رجبہ میں فوجی بھرتی ہوگی۔ امیدواروں کو چاہیے کہ اپنے تعلیمی سرٹیفکیٹ میڈیا سرٹ کے دستخطوں سے اپنے ہمراہ ضرور لائیں۔ (ناظر احمد عامر)